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Voorstel aan de Raad

Documentnummer: 2019.33608

Onderwerp : Programmabegroting 2020

Raadsvergadering : 7 November 2019 Agendapunt :

Portefeuillehouder : H.S. Kielman Datum : 1 oktober 2019

Bestuurlijk kader : Bestuurskracht Zaaknummer : Z19.02110

Besluit:
1. De programmabegroting 2020 vast te stellen inclusief meerjarenperspectief 2021 t/m 2023; en daarbij:

a. In te stemmen met de stortingen in en onttrekkingen aan de reserves zoals weergegeven 
in bijlage C;

b. In te stemmen met de in de programmabegroting 2020 opgenomen investeringen (jaarschijf 2019 en 
2020) en de daarbij per post vermelde dekkingsvoorstellen in bijlage D;

c. In te stemmen met aanwending van de reserve materieel team Wijk- en Dorpsbeheer voor de 
overschrijdingen voor het totaalbedrag van € 25.661 op de investeringskredieten voor aanschaf van 
werkmaterieel voor team Wijk & Dorpsbeheer; 

d. In te stemmen het voorziene tekort van € 12.100 op het investeringskrediet ‘Plaatsen ondergrondse 
afvalinzamelingscontainers’ te dekken ten laste van het rekeningresultaat 2019;

e. In te stemmen met toevoeging van het begrote exploitatiebudget van € 90.000 ten behoeve van 
‘Invoering Omgevingswet’ aan het gelijknamige investeringskrediet;

f. In te stemmen met toevoeging van het begrote exploitatiebudget van € 149.500 ten behoeve van 
‘Renovatie bomenbestand’ aan het gelijknamige investeringskrediet;

g. In te stemmen met toevoeging van het begrote exploitatiebudget van € 23.000 ten behoeve van 
‘Verwijderen grafmonumenten’ aan het gelijknamige investeringskrediet;

h. In te stemmen, conform subsidieverordening, met het subsidieplafond voor de subsidieperiode 2020 
zoals vermeld in bijlage E; 

i. In te stemmen met de geactualiseerde grondexploitaties, zoals toegelicht in de paragraaf grondbeleid.

Inleiding
Het college van burgemeester en wethouders van de gemeente Woensdrecht biedt u hierbij ter vaststelling de 
programmabegroting 2020 en het meerjarenperspectief voor de periode 2021 tot en met 2023 aan. 

Doelstelling en effect
Het voeren van een goed financieel beleid teneinde een sluitende (meerjaren)begroting te realiseren met een in 
financieel opzicht gezond meerjarenperspectief. 
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Het Besluit Begroting en Verantwoording (BBV) vereist dat de programmabegroting niet alleen de doelstellingen, 
maar ook in het bijzonder de beoogde/gewenste maatschappelijke effecten bevat. Bovendien moet ook worden 
aangegeven op welke wijze ernaar gestreefd zal worden die effecten te bereiken. Aldus kan de raad per programma 
de beoogde maatschappelijke effecten, de te leveren goederen en diensten en de bijbehorende baten en lasten per 
programma vaststellen. 

Financiële stand van zaken gemeente Woensdrecht
Voordat u kennis neemt van de geprognotiseerde meerjarensaldi van de programmabegroting 2020 wil het college 
de navolgende kanttekeningen dringend onder uw aandacht brengen:

Kanttekeningen:
Gemeenten hebben steeds meer taken erbij gekregen, maar ontvangen van het Rijk te weinig middelen om alles uit 
te kunnen voeren. Met die waarschuwing hebben de G40, vlak voor Prinsjesdag, aan de bel getrokken. Drie kwart 
van de gemeenten kampt met een financieel tekort. De komende jaren moeten ze daarom flink bezuinigen. Het 
meerjarig en structureel sluitend aanbieden van een begroting wordt voor gemeenten, ook voor Woensdrecht een 
steeds grotere opgave, mede gezien de invloeden van buitenaf. Die hebben niet alleen hun weerslag op de 
gemeentelijke financiën, maar ook op de keuzes welke we als lokaal bestuur kunnen maken. De consequenties van 
de Septembercirculaire hebben voor Woensdrecht weliswaar vanaf 2020 positief uitgepakt, maar er zijn nog tal van 
onzekerheden waarvoor geldt dat een financieel gezonde gemeente ze structureel moet kunnen opvangen. Deze zijn 
nog niet opgenomen in het gepresenteerde meerjarenperspectief. 

 Temporisering van opbrengsten vanwege de PAS-consequenties
 Nog vast te stellen meerjaren onderhoudsplan sportcomplexen
 Onzekerheid snippergroenverkopen
 Geraamde tekorten binnen het Sociaal Domein
 Nog te actualiseren/ontwikkelen en kwantificeren beleidsplannen informatisering en HR
 Onderwijshuisvestingsplannen

Geprognotiseerde meerjarensaldi
In de financiële commissie en in de dagmail van de griffie van 4 september jl. bent u geïnformeerd over de stand van 
zaken van het geprognotiseerde begrotingsresultaat 2019 (stand per 15 augustus), exclusief de financiële 
consequenties van de reguliere begrotingswerkzaamheden en de Septembercirculaire. De daarbij behorende 
raadsinformatienota wordt gelijktijdig met dit raadsvoorstel op de raadsagenda gebracht. 

Onderstaand treft u de actuele, meerjarige prognose. In de decemberraad informeren wij u wederom over het alsdan 
geprognotiseerde begrotingsresultaat 2019. 

2019 2020 2021 2022 2023
Financieel perspectief na Meicirculaire 2019 18€                 112€               268€               41€                 306€               

a Verkoop deel locatie zoutopslag 68€                 -€               -€               -€               -€               
b Salarissen en pensioenen 115€               -404€             -355€             -369€             -369€             
c Actualisatie grondexploitaties -413€             172€               57€                 9€                   60€                 
d Leges en belastingopbrengsten 152€               125€               128€               132€               178€               
e Bouwleges -191€             42€                 33€                 108€               33€                 
f BUIG-gelden 190€               -€               -€               -€               -€               
g Overige mutaties, o.a. reguliere begrotingswerkzaamheden 14€                 -82€               -138€             84€                 -119€             
h Septembercirculaire -160€             163€               465€               534€               461€               

Geactualiseerd financieel perspectief -207€     129€       458€       540€       551€       
Correctie voor saldo van incidentele lasten en baten:
De Provincie stelt dat voor het beoordelen van het structureel evenwicht het 
overschot van incidentele baten op lasten niet mag worden meegeteld in de 
beoordeling. -284€             -270€             -214€             -42€               
Structureel saldo (volgens richtlijnen toezichthouder) -156€            188€              326€              509€              

Overzicht begrotingssaldo 2019-2023
Bedragen x 1.000
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Toelichting:

a. Verkoop deel locatie zoutopslag: Met de verkoop van de zoutopslag is de gevormde egalisatiereserve vervallen 
ten gunste van de exploitatie. Met de raadsinformatienota d.d. 3 september jl. (besproken in de financiële commissie 
van 4 september jl.) informeren wij u over de financiële consequenties. 
 
b. Salarissen en pensioenen: De nieuwe cao gemeenten heeft een fors effect op het meerjarenperspectief. Bij de 
Perspectievennota 2019-2023 was daarmee slechts deels rekening gehouden. De algemene uitkering verstrekt 
daarvoor geen rechtstreekse compensatie. Daarnaast heeft de jaarlijkse actualisatie van de personeelsstaat een 
financieel effect ten gevolge van nieuwe functie-inpassing/herwaardering en arbeidsmarktkrapte. 

c. Actualisatie grondexploitaties (grexen): De jaarlijkse actualisatie van de grexen laat in 2019 een nadeel zien 
vanwege temporisering van de opbrengstenstroom. In de actuele ramingen is nog geen rekening gehouden met de 
consequenties van de PAS-problematiek, welke naar verwachting temporisering van projecten –en dus opbrengsten- 
tot gevolg heeft. Ook is er in 2019 een nadelig effect op de exploitatie doordat een deel van de verwachte winst van 
de grondexploitatie Centrum Hoogerheide vanwege BBV-regelgeving moet worden toegevoegd aan de reserve “ter 
dekking van kapitaallasten”. 

d. Leges en belastingopbrengsten: De belastingopbrengsten liggen per saldo naar verwachting hoger dan 
oorspronkelijk geraamd vanwege aanpassing van het indexatiepercentage voor OZB, rekening houdend met de 
kaders welke daarvoor door de raad zijn gesteld ten aanzien van lokale belastingdruk. Daarnaast is er sprake van een 
hogere stijging van de WOZ waarden en areaaluitbreiding in 2019. Hier staat tegenover dat we een daling verwachten 
in de leges opbrengsten bij reisdocumenten. 

e. Bouwleges: Uit analyse van de legesopbrengsten van de afgelopen jaren blijkt dat neerwaartse bijstelling van de 
vaste stroom legesopbrengsten realistisch is. Geplande (bouw)projecten voor de komende jaren en de ontstane 
mogelijkheden tot het plaatsen van zonneparken binnen onze gemeente maken dat de totale bijstelling voor 
bouwleges een meerjarig positief effect heeft. 

f. BUIG-gelden: Op basis van de uitgaven van de ISD tot en met juni 2019 wordt voor 2019 een voordeel verwacht, 
hoofdzakelijk veroorzaakt door de BUIG gelden. Daarnaast wordt ook een voordeel verwacht op de inkomsten voor 
de bijzondere bijstand en de uitgaven op basis van de participatiewet. 

g. Overige mutaties en reguliere begrotingswerkzaamheden: Jaarlijks vindt bij het opstellen van de begroting een 
actualisatie van de kapitaallasten plaats.  Daarnaast zijn de in de Meicirculaire extra toegekende middelen voor 
jeugdzorg nu meerjarig geraamd. Tevens heeft in 2022 een correctie van de doorbelasting van de bedrijfsvoering 
kosten naar de programma’s plaatsgevonden. Dit heeft een positief effect op het begrotingsresultaat voor dat jaar en 
is nu gecorrigeerd. 

 h. Septembercirculaire: Vanwege voorziene lagere rijksuitgaven op het gebied van infrastructuur en defensie is 
conform ‘trap op, trap af’ het accres voor alle gemeenten in 2019 lager dan bij de meicirculaire werd voorzien. 
Meerjarig is er juist sprake van een positief effect doordat uitgaven 2019 opschuiven in de tijd. Verder worden er 
door het Rijk meer middelen vrijgemaakt vooral voor het pensioenakkoord en het woningmarktpakket.

Provincie Noord-Brabant en toezicht
Voorliggende begroting voldoet aan de vereisten zoals door de provincie in de begrotingscirculaire vermeld. 
De provincie baseert haar beoordeling van onze begroting op de mate waarin een structureel jaarlijks evenwicht 
wordt bereikt. In de begrotingscirculaire geeft zij dit specifieke punt ook aan. In de financiële commissie van 
4 september jl. is uw raad geïnformeerd over deze verscherpte aandacht. Na correctie voor het saldo van incidentele 
lasten en baten wordt in het eerste jaar nog geen, maar vanaf 2021 wél een positief structureel saldo geraamd. 
Daarmee voldoet Woensdrecht op dit moment aan de vereisten. 

Weerstandsvermogen en risico’s
Uit de financiële analyses uit de Programmabegroting 2020 resulteert een weerstandsratio van 1,4. Hiermee wordt 
voldaan aan de door de raad gestelde norm. In de berekening van deze ratio is de door de raad vastgestelde reserve 
Sociaal Domein meegenomen. Het totaal aan risico’s wordt geraamd op € 2,777 miljoen; het weerstandvermogen op 
€ 3,848 miljoen. 
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Reserves en voorzieningen
De mutaties (onttrekkingen en stortingen) van reserves zijn in de Programmabegroting opgenomen en worden ter 
besluitvorming aan de gemeenteraad voorgelegd (zie bijlage C Reserves en voorzieningen van de 
Programmabegroting 2020).

Subsidieplafond per thema
Op grond van de algemene subsidieverordening gemeente Woensdrecht stelt de gemeenteraad jaarlijks het 
subsidieplafond vast. De gemeenteraad wordt verzocht in te stemmen met de subsidieplafondbedragen voor de 
subsidieperiode 2020 (zie bijlage E Subsidieoverzicht van de Programmabegroting 2020). 

Baten, lasten en investeringen
Op grond van de Financiële verordening gemeente Woensdrecht 2019 autoriseert de raad met het vaststellen van de 
begroting de totale lasten en de totale baten per programma (art 5.1).  Deze zijn aan het begin van elk programma in 
tabelvorm weergegeven. Daarnaast informeren wij u op programmaniveau over aard, duur, nut en noodzaak van de 
voorgenomen investeringen voor het komende begrotingsjaar.  Bij de begrotingsbehandeling geeft uw raad aan van 
welke nieuwe investeringen u op een later tijdstip een apart voorstel voor autorisatie van het investeringskrediet wil 
ontvangen. De overige nieuwe investeringen van het begrotingsjaar worden bij de begrotingsbehandeling met het 
vaststellen van de financiële positie geautoriseerd (art. 5.2).

Het college doet de raad een dekkingsvoorstel voor de navolgende overschrijding van investeringskredieten:

1. Voor de aanschaf van werkmaterieel is een overschrijding gerealiseerd. Voor een toelichting op de 
betreffende posten (Iveco pick-up trucks, riooldoorspuitmachine, rolveger en hogedrukreiniger) verwijzen 
we u naar bijlage A in de begroting. Voorstel is deze totale overschrijding op aanschaf werkmaterieel ter 
grootte van € 25.661 te dekken ten laste van de reserve materieel team Wijk- en Dorpsbeheer; 

2. Op het investeringskrediet “Plaatsen ondergrondse afvalinzamelingscontainers’ wordt een tekort voorzien. 
Voor nadere toelichting verwijzen we u naar bijlage A bij de programmabegroting. Voorstel is dit voorziene 
tekort te dekken ten laste van het rekeningresultaat 2019;

3. Bij de overheveling van budgetten van 2018 naar 2019 heeft de raad besloten de middelen ten behoeve van 
een aantal posten om te vormen tot een krediet, vanwege de begrotingsjaar overstijgende werkzaamheden. 
Dit gebeurt budgetneutraal, dekking blijft ongewijzigd. Om die reden stellen wij uw raad voor:
- het begrote exploitatiebudget van € 90.000 ten behoeve van ‘Invoering Omgevingswet’ 
            eveneens toe te voegen aan het gelijknamige investeringskrediet. 
- het begrote exploitatiebudget van € 149.500 ten behoeve van ‘Renovatie bomenbestand’ 
             eveneens toe te voegen aan het gelijknamige investeringskrediet. 
- het begrote exploitatiebudget van € 23.000 ten behoeve van ‘Verwijderen· grafmonumenten’ 
            eveneens toe te voegen aan het gelijknamige investeringskrediet. 

Op 7 februari jl. heeft uw raad besloten om de snelheid van realisatie van burgerinitiatieven te bevorderen door het 
college beslissingsbevoegdheid te geven tot het benutten van de middelen van de reserve ‘budget dorpsplatforms’ en 
het verzoek de raad daarvan achteraf in kennis te stellen. Het college informeert u hierbij dat zij besloten heeft tot 
inzet van de betreffende reserve voor een bedrag van € 2.750 ten behoeve van een opslagcontainer aan de Acacialaan 
te Putte en voor een bedrag van € 10.148 voor de aanleg van Jeu de Boulesbanen te Putte. 
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Procedure/planning 
Met behandeling door uw gemeenteraad in deze vergadering is het mogelijk de Programmabegroting 2020 tijdig, 
uiterlijk 15 november, aan Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant in te zenden.
 
Communicatie 
Na vaststelling door de gemeenteraad wordt de vastgestelde programmabegroting 2020 op de website en op intranet 
gepubliceerd. 

Burgemeester en wethouders van Woensdrecht,
de secretaris, de burgemeester,
A.P.E. Baart MBA drs. J.J.C. Adriaansen

Bijlagen:

Concept programmabegroting 2020 e.v.
Div. begrotingswijzigingen

Ter inzage:


